

岗周一——曾经的“水乡”

□ 记者 黄增瑞 文/图

鄢陵岗周旧事之二

只乐镇历史悠久，人杰地灵，文化底蕴丰厚，自古就有牛郎织女在此生衍织罗的传说，又有商贾云集在此织罗为生的动人故事，境内有省级文物保护单位——洪山殿，有曹操屯兵的观兵台。

只乐镇岗周村曾是“水乡”，不仅有玉带河穿行而过，在岗周村北，还曾有一个约470000平方米的后湖，芦苇丛生，野莲遍地，鱼跃鸟飞。



如今的玉带河还有砖结构的拱桥。

玉带河的传说有两个版本

记者去岗周采访，驾车从村西头进村，路过一条蜿蜒曲折的小河。这条小河有一个好听的名字——玉带河。

据资料显示，玉带河位于鄢陵县城西南20公里处，两个源头分别源于陈化店镇的乔庄西北和只乐镇的崔庄西北，之后再流入二道河。玉带河全长15.3公里，流域面积39.8平方公里。

在光绪二十年（1894年）立的《重修裕德河桥梁碑记》碑上，可以看到玉带河也称裕德河。

当日，岗周村党支部书记李春民领着记者来到玉带河边，见村西的河段还有两座单孔和双孔的砖

桥。

“为啥叫玉带河呢？传说是王母娘娘在天上看到此地干旱，庄稼枯萎，便取下头上的一根金簪扔到此地，这里就形成了一条河流。”岗周村党支部书记李春民说。为感恩王母娘娘，人们就把这条河叫玉带河。

7月1日，河南省作家协会会员、曾获全国报告文学优秀作品奖的鄢陵人葛国祯说，有关玉带河的传说还有另一个“版本”。

说的是在2000多年前，汉景帝关心百姓疾苦，经常不骑马、不坐轿，带着几个随从微服私访。

这一年深秋，汉景帝带领随从

走到鄢陵，眼前出现一条蜿蜒曲折的小河，上面有一座木板小桥。由于木板桥年久失修，上面凹凸不平，随从劝其绕行。但汉景帝说，百姓能过，我们也能过。没想到汉景帝过桥时一脚踏进木板桥的一个破洞，差点儿掉进河里。虽然人无碍，但他腰间的一条腰带却掉进河里。后来，当地百姓为纪念汉景帝，就把这条河称为玉带河。

岗周村村民、如今在复旦大学读博的谢全刚说，前些年，他在复旦大学图书馆查询，发现1772年的鄢陵地图上，虽没有记载岗周村，但却有玉带河的名字。

后湖景色曾美不胜收

许由是许昌这片沃土的开拓者，是许昌冠“许”之称的本源，也是天下许姓的始祖。传说，许由为躲避尧的禅让，带其族人沿颍水而下，来到今鄢陵西南一带生活。选此地而居是因为此地物产丰饶，土地肥沃。

在岗周村，年龄稍微大一些的村民，还记得村庄以北有一个后

湖。记者虽经多方查询，在史料上并没有找到后湖过多的文字记载。只有《鄢陵县地名志》上，记载着：“岗周后湖，面积约700亩大小，原来为一片汪洋，周围芦苇丛生，野莲遍地。中华人民共和国成立之后开挖泄水渠，后湖的水南入玉带河，土壤几经改良，如今已成丰产田。”

今年76岁的李敬甫回忆，在他

小时候，后湖水面很大，湖面波光粼粼。一到夏季，一湖碧绿的荷叶挤得满满的，微风吹过，翻起荷叶的浪花。夏日，后湖中的荷叶、荷花是一道美丽的风景。入冬后，在缺衣少食的日子，后湖的莲藕是当地村民充饥的佳肴。

如今荒地变良田

20世纪五六十年代，后湖逐渐干涸，陆地渐渐露出。因之前芦苇丛生，群众种啥庄稼都长势不好，这里渐渐成了一片荒地。

1958年，平原地区贯彻上级“以蓄为主”“防旱、防涝并举”的治水方针，许昌各地开挖坑塘，掀起兴修蓄水工程建设的热潮。

村民李敬甫回忆，在治理后湖时，许昌地区还派来了工作队，全村男女老少一起出动，大家利用铁锹、竹筐等工具，齐心协力，不辞辛苦，在后湖附近开挖几十个坑塘。

其中，有一个坑塘叫红旗坑塘，这些坑塘在雨水多时能蓄水，干旱时能浇灌农田，并且与玉带河连接。

“开挖坑塘的目的是一是蓄水，二是浇田，三是种水莲（水生植物）。”李敬甫说，“那些年，群众经过除涝治碱、改土治碱等综合治理，后湖的土壤逐渐能种庄稼了，后来便成为一片沃土，由生产队分给群众耕种”。

采访中，岗周村党支部书记李春民带着记者来到村庄以北，记者看到当年开挖的坑塘如今都种上了庄稼。



李春民说，长树的地方就是当年挖的坑塘。

